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A boritaladó.
Irta Liptai Albert.

A magyar borgazdaságnak egy régi, 
súlyos sérelme vár orvoslásra és ez a 
boritaladó kérdésének rendezése, illetőleg 
annak az adónak lényeges leszállítása, 
sőt mielőbb való teljes törlése.

Semmilyen mezőgazdasági termény 
nem fizet adót, csak a bor és sehol a 
világon nincs oly magas boradó, mint a 
par excelence bortermelő Magyarország­
ban. Még az abszolutizmus korszaka rótta 
ki ránk ezt a nehéz sarcot, amelyről 
egyik jeles közgazdánk azt mondotta: Ha 
a kormány erőnek erejével tönkre akarna 
tenni egy virágzó mezőgazdasági ágat, 
mint amilyen a szőlőművelés, arra jobb 
eszközt nem találhatott volna a borital- 
adónál.

Ez igaz. Nemcsak horribilis nagy a 
boritaladó, úgyhogy lényegesen megdrá­
gítja a bor árát (pl. 1908. évben, e nagy 
termésű évben, az ország több helyén 
kisebb volt a bor ára, mint amilyen az 
utána járó adó; ilyen lehetetlen helyzetek 
is fordultak már elő) aminek természetes 
következménye a borfogyasztás csökke­
nése és egyéb italok — mint például a 
feltétlenül kárhoztatandó, mert testet- 
lelket romboló pálinka — térhódítása, 
hanem nagy mértékben igazságtalan is a

boritaladó, nemcsak azért, mert egy olyan |
mezőgazdasági terményt súly i, amely ná­
lunk sohasem volt igazán csak luxuscikk, 
hanem azért is, mert nem egyformán 
van kiszabva az ország egyes községeire, 
hanem Budapesten, az ország fővárosá­
ban (és Pozsonyban) a legnagyobb, tehát 
éppen ott, ahol az intelligencia nagy 
számánál fogva (az óriási tisztviselő-sereg, 
b.rton- «ág stb. révén) a legkiterjedtebb 
fogyasztását lehetne biztosítani; végül 
azért is igazságtalan, mert az egyes bor­
nemekre egyforma magasságban van ki­
szabva, a rengeteg költséggel termesztett 
és nagyon nehezen értékesíthető tokaji 
bor és egyéb tájboraink ugyanazt az adó­
tételt fizetik, mint az olcsón termelhető 
és mint tömegáru, könnyen értékesithető 
homoki vinkó.

De a boritaladó behajtási módja is 
— minthogy az a többi fogyasztási adók­
hoz hasonlóan bérbevehető és bérbe is 
van adva — nemcsak hogy nem igazsá­
gos, hanem sok helyütt erőszakos is, sőt 
a középkori hadi sarc behajtására emlé­
keztető: a nagy, befolyásos uraknak ked­
vező és a polgárságot és népet zsaroló.

Ennek a roppant súlyos és igazság- 
i tálán tehernek legalább is a megkönnyi- 
I lését most már teljes eréllyel követelniük 
. kell a gazdáknak. És nem szabad addig 
i nyugodn'ok, amig teljesen el nem tünte­

tik az abszolutisztikus korszaknak ezt a 
szomorú — persze Ausztriából származó 
— maradványát.

Követelniük kell nemcsak azért, mert 
magában véve is igazságtalan, hanem 
különösen azért, mert a magyar szőlő-
gazdaság jobb boldogulásának egyik leg­

's nagyobb akadálya.
Ezt sohasem éreztük oly erősen, mint 

most, amikor az ország termése jó évek­
ben már a liloxera előtti időj| átlagának 
kétszeresére emelkedett és ennek dacára 
az újabb talepitések, különösen a homo­
kon, nagy arányokban haladnak, amikor 
borkereskedelmünk, amely sohasem volt 
szervezett és a termelés érdekében is 
dolgozó, rohamosan hanyatlik és ke- 
vésbbé tő’ eerös és kevésbbé megbízható 
elemek kezébe megy át, aminek termé­
szetes következménye a borértékesitési 
viszonyok, mizerábilis volta; amikor a 
borfogyasztás a bor magas ára és a bor 
iránt hiányzó bizalom folytán még egyre 
csökken; végül amikor vámkülföldi kivi­
telünk szinte teljesen megszűnt.

Tehát úgy nemzetgazdasági, mint 
szociális tekintetben égető szükség, hogy 
a boradó leszállittassék, hogy félmillió 
szőlősgazdának, 1 millió munkásnak és 
még egy millió más embernek (kereske­
dőnek, vendéglősnek, ügynöknek), akiket 
a szőlő állandóan, egész éven át foglal-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A rivalda.
A színészek lelki élete sokban eltér nem­

csak a hétköznapi emberekétől, hanem még a 
másfajta bűvészekétől is. Aki járatos kissé a 
kulisszák világában, az tudja, hogy a színpadi 
mosoly sok könnyet, a pajzán vidámság sok 
szomorúságot rejt el és hogy a rivalda eiőtt 
megjelenő ideális hős lelke sok olyan hibát rejt 
magában, ami ha nem is ismeretlen, de sokkal 
kisebb mértékű nálunk nem művészeknél. A 
művészi becsvágy sokszor hihetetlen zsarnokká 
és irigygyé teszi a színészt. Aki ivott a siker 
mézédes nektáréból, annyira rabjává válik, 
hogy a legkisebb tetszést is irigyó a másiktól. 
A tapsoló közönség nem tudja, hogy sokszor, 
amikor ünnepit az egyik művészt, valóságos 
fájdalmat okoz vele a másiknak, hogy a tehet­
séges kezdőt bátorító taps féltékennyé s ellen­
ségévé teszi a nagy művészt. Jóindulat, barát­
ság, szerelem nálunk is sok küiső és kicsi­
nyes ok folytán megszi nhetik. A festett 
vásznak világában ez még nagyobb mér­
tékben igy van, intrika és féltékem ség, érvé­
nyesülni vágyás és kíméletlenség teszi sokszor 
elviselhetlenné azt az életet, amely a rivalda 
vakító fényében néha olyan kívánatosnak tű­
nik fel.

Grandier Madeleine mindezt nem tudta, 

amikor halálosan beleszeretett Bourgueil szín­
művészbe és otthagyva férjét és előkelő társa­
dalmi körét, követte szerelmesét a színpadra. A 
szinész őszintén szerette Madeleinet és mikor 
látta, hogy tehetsége van a színi pályára, szí­
vesen segítette őt művészi babérokhoz. A baj 
azonban az volt, hogy Madeleinet rendkívüli 
ehetiéggi 1 áldotta meg az Isten s pályáján tü­

neményesen emelkedett. Azt hitte szegény, hogy 
az ő sikere csak örömére és büszkeségére szol­
gál az imádott férfinak s csak későn vette 
észre, hogy mikor szeretettől kollegájává lett 
Bourgueilnak, elvesztette a szerelmesét s a kol­
légával találta magát szemközt, aki irigy volt 
sikereire s midőn tapasztalnia kellett, hogy az 
ő csillaga lefelé szállóban van, szeretetét őrült 
féltékenység, majdnem gyűlölet váltotta fel.

Madeleine nagy művésznő, de még nem 
eléggé szinésznő ahhoz, hogy az uj helyzetbe 
beleélje magát. Minden áron vissza akarja hó­
dítani a férfit, akinek lelket, becsületét, min­
denét odaadta, akit szeret, nem mint művésznő, 
hanem mint nő. Minden kísérlet hiábavaló.

Bourgueil kelletlenül jön el hozzá egy uj 
szerepet próbálni, amelynek végén a hősnőnek 
megkell magát mérgeznie. A szerelmes nő 
utolso, megalázó könyörgése sem vezet si­
kerre. Eljátssza a szerepet s a végén igazi 
mérget iszik s meghal. Tönkretett életét meg­
semmisíti.

A rivalda, a színház sok nemes érzést 

kiöl az emberekből >La rampe brule et dé- 
forme tous ceux, qui l’approchent.< Azzal vi­
gasztalja Pradel, a szereleméhez szerző Made­
leinet, hogy ő is át fog alakulni idővel. Nem 
volt rá ideje. Hiszen nála a művészet nem volt 
cél, csak boldogságának képzelt eszköze, s 
boldogtalanságának igazi forrása. A hírnév,, 
vagyon nem vonzotta, a régi körbe vissza nem 
térhetett, akiért mindent feláldozott, az elta- 
szitotta magától gyönge lelke megingott, meg­
ölte a színpad, a rivalda.

A milliárdos Rothschild Henrik nem kö­
zönséges Írói tehetségről tesz bizonyságot evvel 
a darabjával, amelyet bizonyára akkor is színre 
hozott volna a theatre du Gymnase, ha a szerző 
nem a pénz-arisztokrácia egyik legnagyobb 
óriása lett volna. Irodalmi nyelven s a színpadi 
technika teljes ismeretével van megírva s bár 
nem ismerjük más darabját, lehetetlennek tart­
juk, hogy a >rampe< volna első kísérlete e 
téren. Minden esetre olyan darab, amelyet ér­
demes volt előadatni, megelőzve a budapesti 
bemutatást is. A fordítás is eléggé sikerült, ta­
lán a cirnet kivéve, mert a »rivalda« szó meg­
lehetősen elavult és száz emberből tíz sem 
tudja, hogy a színpad előtti lámpasort jelenti

Maga az előadás általában sikerült volt, 
mert a főszereplők kitünően megállották a he­
lyüket s a mellékalakoknak csak keveset sike­
rűit rajtuk rontani. Az első felvonás főrangú 
társasága a mucsavidéki intelligenciára emlé-
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koztál, és akiknek kenyeret nyújt, jobban 
boldoguljanak és az egészségre nem ár­
talmas bor a valóságos méregként ható 
pálinkát a közfogyasztásból kiszorít­
hassa.

Azonban financkormányunk csak pénz­
ügyi szempontból mérlegeli ezt a kér­
dést.

Azt tartja még ma is, hogy a 18—20 
millió adóbevételt, amelyet a bor biztosit, 
nem nélkülözheti és hogy ennek bizo­
nyára nem talál fedezetet.

Most már ez az argumentum is meg­
dőlt, amikor egy egész sereg uj adóbe­
vételt biztosított magának és még többet 
tervez. A szeszadó felemelése íolylán 21 
millió korona bevételi többletet biztosított 
magának.

Nemrégiben továbbá bevallotta a 
pénzügyminiszter, hogy az általános adó­
bevétel évről évre 45 millió koronával 
növekszik, >tehát desparátióra nincs ok«, 
jegyezte meg. Azután itt van a dohány­
áruk árának felemeléséből származó 30 
millió koronányi plusz, Csak ez a három 
tétel is már közel 100 millió bevételi 
többletet jelent, amiben, úgy hisszük, a 
boritaladó leszállítása folytán eleső 8—10 
millió korona bő fedezetet találna

De most sorra következik még a szesx- 
monopolium, gyufamonopolium, sőt a 
— bormonopolium gondolata is felme­
rült már.

A pénzügyminiszter mindenképen 
rosszul számit, amikor a horr'bilis és 
igazságtalan boritaladót fentartja. Pénz­
ügyi szempontból is. Mert bizonyos, 
hogyha ezt az adót leszállítaná, a bor 
megolcsóbbodása folytán, lényegesen emel­
kednék annak fogyasztása, aminek nyo-

keztetett, pedig uram bocsá', herceg is lett 
volna köztük. A komikus elem képviselői 
túlzottak.

Etsy Emilia egyéniségének teljesen megfe­
lelő szerephez jutott. Madeleine félénk, önmaga 
iránt bizalmatlan, de szerelmesében feltétlenül 
hivő személyét teljesen megértette és szerény­
ségében, naiv bizalmában épp oly megható volt, 
mint a nagy csalódás után mély, csendes fáj­
dalmában. Az általában véve passzív szerepet 
nagyon stílusosan játszotta s óvakodott minden, 
a szerep természetével össze nem egyeztethető 
túlzástól. így az utolsó jelenet drámaisága annál 
mélyebben hatott. A sok tapsot, kihívást s em- 
bernagyságu virágkosarat igazán megérdemelte

Tóth Elek szintén fényesen oldotta meg a 
feladatát. Az ideges igazgató, a féltékeny mű­
vész, az önző férfi és a lelkiismeretlen csábitó 
jellemvonásait a korrekt gentleman mázával 
bevonva, elénk állította a férfit úgy, art int azt 
a feminista vénkisasszonyok ^szeretik elképzelni 
s amilyen kiadásban, sajnos, sokszor látjuk 
megjelenni. Szép, megérdemelt sikere volt. Kí­
vülük jelentékeny szerep jutott Sík Rezsőnek, ki 
a filozófiai elemet képviselte a darabban, 
mint Ptadel s körmondatait szépen mondta 
el s jól is já szott. Maszkja is nagyon sikerült, 
Molnár Ferencet utánozta. Hunyady és Turányi 
beleilleszkedtek az összjátékba, de Sientgyörgyi 
Márta egészen mást játszott, mint egy előkelő 
párisi színpad művésznőjét.

A díszletek szépek voltak, főleg az ehő 
felvonásbeli ha l, a színház a bérletszünetre te­
kintene! üres veit. —ő. 

mában a forgalom, kereskedelem fellen­
dítése és az ország gazdasági gyarapodása
járna.

Fz pedig az államkassza javára is 
válnék, nagymértékben.

Mikor fog már bekövetkezni az a 
pillanat mikor a pénzügyminiszter ebből 
a szempontból is meg fogja ítélni ezt a 
nagyon fontos kérdést? Meddig várjanak 
még a szőlősgazdák a boritaladó leszállí­
tására? Addig, inig a túltermelés és rósz 
értékesítési viszonyok súlya alatt — tel­
jesen összeroppannak 9

Német katholikus seregszemle.
Irta: Kreszneries Gy. Ferenc, a »Debreceni Kath. 

népszövetség« igazgatója.
IV.

Elnökválasztás.
A második nap ünnepélyes pontilikális 

misével kezdődött, a nagygyűlés pártfogójának, 
a Boldogságos Szűz Máriának tiszteletére. A 
mise után a >Staadthalle«-ba vonultunk, hol fél 
tizenegykor dr Schmidt az első zárt ülést nyitja 
meg. A zárt üléseken tárgyalt határozati javas­
latokról később lesz szó részletesebben, itt csak 
annyit akarok megemliteni, hogy a tárgyalások 
megkezdése előtt választják az elnökséget, még 
pedig elnök lett gróf Galen képviselő, örökös 
kamarás; tiszteletbeli elnök báró Her Ilin t> bajor 
birodalmi tanácsos, Cahensky kereskedelmi ta­
nácsos és báró Ketteler a nagy püspök unoka­
öccse; alelnök Rumpf müncheni ügyvéd, Bren­
tano tart, gyűlési képviselő, igazságügyi taná­
csos; jegyző: dr Schäffer tanár, Schräke mainzi 
ügyvéd Wienands aacheni ügyvéd; és Síben 
tart, gyűlési képviselő. Ugyanitt választották 
az egyes szakosztályok elnökeit is.

Gróf Galen megnyitója.
Délután ötkor kezdődött az első nyilvános 

ülés, de má. félnégykor oly óriási embertömeg 
hömpölygött a »Festhelle« előtt, hogy csak 
valóságos erőfesziréssel lehetett a terembe be­
jutni. Az ülést gróf Galen nyitotta meg hatal­
mas beszéddel. »Dicsértessék a Jézus Krisztus!« 
— igy kezdi. Az első nagygyűlést, annak szer­
vezője Zennig kanonok a következő neveze.es 
szavakkal nyitotta meg:

»Azt a pillanatot, melyben itt egybegyül- 
tíink, nevezetes, komoly és következményeiben 
félelmetes pillanatnak tartom.« Igaza volt!

Valóban komoly, nevezetes, félelmetes pil­
lanat volt az, mikor Németország katholiíusai, 
a forradalmi évek viharai közepette kivívott 
szabadság adta jogukra támaszkodva egyesül­
tek, az Istentől eredő egyházi és világi tekin­
tély, — a vallás és ezzel egyszersmind az 
Egyház — a vallásos iskola és a keresztény 
család védelmére. Ketteler, ki akkor még 
kopsteni plébános volt epy újabb nag>, mond­
hatná n óriási föladatot bízott ránk, mondván: 
>A legfontosabb kérdés a szociális kérdés. Be 
fog bizonyosodni, hogy e kérdés végleges 
megoldása a katholikus egyháznak van főn- 
tartva.«

Mily fontos, mily nagy következmények­
kel járó lépéssel haladtunk előre eme kijelen­
téssel és az ehhez fűzött reményeket és sejtel­
meket a nagyérdemű Buss udvari tanácsos e 
szavakkal fejezi kr »Mainz, szent Bonifácius 
városa. E névben rejlik jövőnk jelképe. Ami­
ként Bonifácius innen terjesztette a műveltsé­
get, hasonlóan innen, Mainzból induljon ki a 
katholikusok újraélesztése. A reánk bízott föl­
adatok nagyságától áthatva, ez a kiváló elnök 
igy kiált föl: Csak bátran előre — bátran a 
kereszt zászlaja alatti

Hatvanhárom évvel ezelőtt Miinz városa 
kibontotta katholikus nagygyűléseink fö ött a 
kereszt ötökké diadalmas zászlaját. Mai 58 iki 
nagygyűlésünk a kereszt védőszárnyai alá he­
lyezkedik. E jelben győzünkl Csak bátran előre 
— bátran a kereszt zászlaja alatti

Nagygyűléseink jelentőségét csak az érti 
meg, ki a katholikus vallást, katho ikus életet 
és szeretetet, a katholikus engedelmességet is- 
meri és megérti. S mert elleneink nem tudják 
fölfogni mit teszen kathoiikusnak lenni, cso­
dálkoznak azon, ha év-év után oly számosán 
és oly nagy egyetértéssel újra meg újra össze­
találkozunk, évről évre várják, mikor fogjuk 
más vallásu polgártársaink ellen intézett kiro­
hanásokkal a felekezeti békét megzavarni. Nem 
tudják megérteni, mily türelmes tud és kell is 
lennie a tévelygőkkel szemben annak, ki az 
igazság teljes tudatában érzi magát.

Irigykedve szemlélik a katholikus nagy­
gyűlések ölében dajkált caritatív munkálatokat 
és egyesületeket. A ma szociális kérdéseire 
szintén csak a katholikus tan és katholikus 
szeretet adja meg a méltó választ. Nagy­
gyűléseinkről mindenki lelkesedéssel tér haza 
a szentegyház, a szentséges atya iránt. Meg­
újul a szeretet, erősbödik a lelkesedés nemes 
törekvéseink iránt s hangosabban hirdeti jel­
szavunkat. — Csak bátran előre — bátran a 
kereszt zászlaja alatt.

Idei 58-ik nagygyűlésünk rég igaznak bi­
zonyult alapelvek szerint a német katholikusok 
seregszemléje. A tegnapi nagyszerű diszmenet 
fénes bizonyíték, mily előrehaladt a katho­
likus egyesületi élet.

A szakosztályokban és zárt gyűléseken 
egész katholikus, úgy politikai mint egyházi 
életünkre kiható kérdésekről esik szó, a nyit- 
ványos üléseken pedig kiváló szónokok a né­
pet leginkább érdeklő dolgokról beszélnek. Itt 
fogjak szándékainkat, kívánalmainkat és pa­
naszainkat is kifejezésre juttatni. Hát panaszaink 
és kívánalmaink is vannak ? Az egyesületek­
ben, parlamentekben és nagygyűléseinken foly­
tatott hatvanhárom évi tevékeny munkásságunk­
kal nem sikerűit összes jogainkat megszerezni, 
teljes szabadságunkat kivívni ?

Sajnos Uraim nem! Talán jól is van ez 
igy! Hatvan év előtt a nagygyűlésen mondotta 
a boldogult Kolping: »A katholikusokkal úgy 
vagyunk, hogy mindenkör egy kissé lökdösni 
és tolni kell őket, ha azt akarjuk, hogy fölme­
legedjenek.«

A lökdösésben és taszigálásban nem voltak 
eddig zsugoriak és ma sem takarékoskodnak 
benne. Csak a jezsuitarendet említem s vala 
mennyien fölmelegszünk. Anarkisták, szabad­
kőművesek, szocialisták mind tetszésük szerint 
egyesülhetnek, telepedhetnek le, azok mind az 
általános jog védelme alatt állanak, de a jezsui­
ták ... az más valami, azok kérem katholikus 
szerzetesekl Azok nem lopnak, azok nem gyil­
kolnak, azok nem követnek el bűntényt, velö^ 
szemben nincs alkalom büntetőtörvényt alkal­
mazni, tehát kivételes törvényt kellett csinálni 
ellenök, mert más különben hathatós segítő­
társai lennének a császárnak a vallásos biiet 
ápoló s föntartani igyekvő munkálkodásában. A 
kivételes törvény rendelkezése alá esnek a la- 
zaristák is, mert a szövetségtanács egy elmés 
pillanatban a jezsuitákkal való rokonságukat 
mondotta ki. Sem a lazaristákat, sem a jezsui­
tákat nem ismeri. Hosszú négy év alatt nem 
sikerült a szövetségtanácsnak ismereteit és tu­
dását kiegészítenie.

Sőt még a szent szivről nevezett szerze­
tesnők is, száműzve vannak Németországból. Szé- 
gyenpir önti el arcomat, ha arra gondolok, hogv 
az a hatalmas .Németbirodalom, mely az összes 
világtereken igyekszik befolyását érvényesíteni, 
holmi kivételes törvényekkel védekezik a sze­
gény kathühkus szerzetesnők ellen.

(Folyt, kör.)

A bécsi zendülés után. Bécsben a zajos 
események után lecsillapultak a kedélyek. 
Oitakring csendes, de a rendőrségi és katonai 
intézkedéseket fentartották továbbra is. Szo- 
ciábsta körökben azt hiszik, hogy a zavargások 
nem fognak megismétlődni, de másrészt el­
várják, hogy a kormány most már erélyesen 
fog fellépni a nagy drágaság ellen.

neveze.es
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Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze 
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ■■■

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alaplttatott 1888.
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A Sárközy-üoy epilógusa.
Egy politikai affér okai.

A Sárközy—Zichy-affér még mindig nem 
ért véget és Z-chy István grófnak sok kelle­
metlenséget fog még okozni a Sárkötyvel való 
egykori barátsága. Tegnap a képviselőházban 
támadt egy affér gróf Zichy István és egy mi­
niszteri fogalmazó közö** amelynek oka a Sár- 
közy-afférra vezethető vissza.

Meszlényi László kereskedelmi miniszteri 
fogr'mazó tegnap bement a képviselőházba s 
ott a folyosón beszélgetett egy pár ismerős 
képviselővel. A miniszteri fogalmazó — aki 
közeli rokona Sárközy Istvánnak — háttal a 
folyosó falának támaszkodva állt, amikor bejött 
az ülésteremből gróf Zichy István.

Zichy István, amint meglátta Meszlényit, 
odament hozzá és kezet nyújtott neki. Meszlé- 
nyi azonban a feléje nyújtott kezet nem fo­
gadta el.

— Minek tulajdonítsam ezt az eljárást ? 
— kérdezte Zichy gróf.

__ Annak, hogy diszkvalifikált emberrel 
nem fogok kezet! — válaszolt MeszlényiLászló

Gróf Zichy István nem reagált a sértésre, 
hanem felkereste gróf Dégenfeld Imrét és Al- 
mássy László országgyűlési képviselőt, akikkel 
provokáltatta Meszlényi Lászlót.

Meszlényi időközben Fehérmegyébe, Ve­
lencére utazott s onnan nevezte meg segédeiül 
gróf Bethlen Pált és Teleki József országgyű­
lési képviselőket.

A párbajügyben tegnap délben tanácskoz­
tak először a segédek. Meszlényi segédei becsü- 
le.fbiróságot akarnak kérni gróf Zichy István 
ellen a Sárközy-afférbói kifolyólag. Erre azon­
ban aligha fog kerülni a sor és Meszlényi kény- 
t elen lesz elégtételt adni becsületbiróság nélkül 
is gróf Zichynek.>k 
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Biharmegye az obstrukció ellen.
» ■ — I

A megyei munkapárt értekezlete.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

ma tartja meg őszi közgyűlését. A közgyűlés­
nek, mint rendesen, igen sok tárgya van. Ezek 
közű! azonban a politikai átiratok azok, melyek 
nagyobb érdeklődésié számítanak. A politikai 
átiratok közül is az obstrukció tárgyában kül­
dött átiratok szerepelnek első helyen.

Az átiratok ügyében már a megye állandó 
választmánya meghozta indítványát.

Tegnap ezzel az ügygyei a biharmegyei 
munkapárt is foglalkozott. A pártértekezlet dél­
után 5 órakor volt a Pannóniában, ahol a párt 
igen szép számmal jelent meg.

Az értekezleten Beöthy László elnökölt. 
Az értekezlet megnyitása után; kegyeletteijesen 
emlékezett meg az elnök az elhunyt Tóth 
Dezsőről, aki a vármegye közügyeinek intézé­
sében oly jelentős szerepet vitt.

Az elhunyt emlékeit jegyzőkönyvileg fog­
ják megörökíteni. Nyomban Tóth „Dezső elpa- 
rentálása után a politikai átiratokat olvasták fel. 
Ezek megtörténtével Beöthy László bejelenti, 
hogy az obstrukció elítélése tárgyában a köz­
gyűlésen a törvényhatóságnak egy illusztris 
tagja, ki a pártoktól teljesen kívül áll, fog fel­
szólalni.

A párt az obstrukció ellen foglal állást, az 
általános választói jog ügyében küldött átiratot 
pedig tudomásul veszi, illetve az állandó vá­
lasz mánynak ily irányú javaslatait fogadja el. 
Az átiratoknál csak az esetben lesz még több 
felszólalás, ha esetleg az állandó választmány 
javaslatával szemben valamelyik más pártból 
történnék felszólalás.

Ezután a többi ügyekben az állandó vá­
lasztmány javaslatát fogadták el s az éitekezlet 
ízzel véget ért.

Márkus László beszámolója. Márkás 
László a margitai kerület képviselője vasárnap 
tartotta meg beszámolóját Margitán. Az idő 
nem nagyon kedvezett a beszámolónak, mert 
az ég állandóan borús volt. Ennek dacára oly 
nagy érdeklődés nyilvánult meg a beszámoló 
iránt, hogy talán a programbeszéden sem vol­
tak többen. Pártkülönbség nélkül jelentek meg 
a beszámolón a polgárok, akik előtt egy óráig 
tartott beszédben számolt be Márkus a poli­
tikai helyzetről. A nagyszabású beszéd után 
ovációkban részesítették a képviselőt, aki ez 
után megjelent a tiszteletére rendezett banket­
ten. Bankett után több látogatást tett a kép­
viselő, aki a délutáni vonattal visszautazott 
Nagyváradra.

mzAörrji

ból lovagias affér támadt. Radó szerkesztő 
megbízta Farkas Zoltán és dr. Farkas Pál 
képviselőket, hogy a nevében provokálják ellen 
felét. Sümegi a maga részéről Mádi Kovács 
János és gróf Eszterházy Mihály képviselőtár­
saira bízta az ügyet.

Stolypin halála.
Tegnap hírül adtuk már, hogy Oroszor­

szág volt miniszterelnökét, Stolypin Arkadievics 
Pétert az éjjel megölte a merénylő Bagrow 
golyója. A volt miniszterelnök halálával kap­
csolatosan újabban a következő táviratokat 
kaptuk:

A merénylő
A merénylőről, Bagrowról most már kevés 

hir érkezik. A kiewi vár foglya és az utóbbi 
napokban elég súlyosan megbetegedett. A 
vizsgálat már véget ért és a törvényszék még 
ezen a héten ítélkezik fölötte.

Stolypin utolsó szava.
Egy másik távirat ezeket mondja: 

Stolypin halálának közvetlen oka sziv- 
gyöngeség volí. Egész nap sokat sóhaj­
tott és időnként elvesztette eszméletét 
Utolsó szavai ezek vol'ak:

— Fektessetek oldalra.
Kiew, szept. 19

Stolypin miniszterelnök óra 12 
perckor felesége, fivére és két sógora je­
lenlétében hunyt el. A kezelő orvosok 
mind jelen voltai.. A holttestet be fogják 
balzsamozni.

Pétervár, szept. 19.
A félhivatalos Roszija Írja: Stolypin mi­

niszterelnököt meggyilkolták, de le nem győz­
ték. Ez a nap és ez az óra bekerül az orosz 
történelembe, mert bármily gazdag is az orosz 
nép kiváló szellemekben, nem tud fölmutatni 
sok oly férfiút, akik a lovagias szellemnek ily 
teljességéi tartalmazták, mint az elhunyt.

Pétervár, szept. 19
Kiewben nagyon veszedelmes a helyzet,, 

Attól tartanak, hogy mihelyt a cár és Kokov- 
cev elutazik, azonnal nagy zsidóüldözések fog­
nak kitörni. A gazdag zsidók tömegesen mene­
külnek Kiewből.

Stolypin utóda.
A kormány tagjai ma reggel tanács­

kozásra ültek össze. Az utód kérdésében 
még nincs megállapodás. Egy ideig, való­
színűleg két hónapig Kokovcev lesz a 
miniszterelnök, de csak átmenetileg, mert 
az utód vagy Makarov államtitkár, vagy 
Durnow volt belügyminiszter lesz.

A képviselöház ülése. Návay Lajos 
alelnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. A 
múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hite­
lesítik.

A beérkezett irományok bemutatása után 
melyekre nézve elnöki előterjesztések nem tör­
téntek s igy az ellenzék sem terjeszthetett elő 
elleninditványt, következtek napirend szerint a 
mai ülésre a"névszerinti szavazások Veszprém vár­
megye közönségének feliratára vonatkozó elnöki 
előterjesztés és Preszly Elemérnek ezzel szem­
ben beadott eileninditványa felett, amidőn is 
az elnöki előterjesztés emeltetett határozattá. 
Névszerint szavaztak még gróf Batthyány Pál 
és Ebner Zsigmond szabadságidő iránti kérelme 
tárgyában.

A Ház természetesen megtagadta a ké­
relmet.

A névszerinti szavazások az ülés végéig 
tartanak.

Affér a Házban. A képviselőház fo­
lyosóján, a déli órákban, nagy feltűnést keltett 
összezördülés támadt Sümegi Vilmos képviselő 
és R^dó Sámuel udv. tanácsos, a »Magyar 
Távirati Iroda« szerkesztő-tulajdonosa közt. 
Sümegi a szemére vetette Radónak, hogy a 
tegnapelőtti félegyházai népcyülésről, melyet a 
Justh-párt rendezett, tendenciózus és hamis 
tudósítást adott a kőnyomatu lapjában. Miköz­
ben erről hangosan vitáztak, a legerősebb kife­
jezések hangzottak el, annyira, hogy a dolog­

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruhéza 
ezégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák. 

TORNA CZIPŐK.
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♦ A városok 3 milHós államsegélye 
A folyó évi állami költ »veulsbe a városok 
segélyezésére tudvalevőleg 3 millió korona van 
felvéve, a kormány azonban csak az előbbi 
évekhez mérten 2 millió koronát oszto,. szét 
és utalványozott ki a városoknak, a 3-ik rr l- 
lióra vonatkozólag pedig azon határozatot 
hozta, hogy a városok segélyezéséről szóló 
törvény megalkotása után osztja ki a városok 
között. Mármarossziget törvényhatósága ez el­
len feliratot küldött a kormányhoz s ké.i, 
hogy már most oszsza ki a 3-ik milliót is 
megfelelő arányban a városok között, meG a 
mai politikai viszonyok mellett alig van ki­
látás arra, hogy a vonatkozó törvényt ez év­
ben elfogadja a képviselőház. Mármarossziget 
feliratát pártolás céljából Nagyvárad városának 
is megküldte.

mint az orsz. felügyelő bizottság elnöke nyi.,a 
meg. Ezután a város nevében Rimler Károly 
polgármester, a Szigligeti-Társaság nevében 
Rádl Ödön kir. tanácsos üdvözlik a kongresz- 
szust. Dr Karácsonyi János prépost kanonok 
»Kísérletek nagyváradi könyvtárak létesítésére« 
címen előadást tart. — A közgyűlés után, dé'- 
ben 12 órakor nyitják meg a nagyvárad' nyil­
vános könyvtárt a közs. polgári fiúiskolában. A 
megnyitó beszédet dr Adorján Armin tiltja. 
Innét a kongresszus tagjai a Múzeumba men­
nek s azt megtekintik. Déli 1 órakor 3 Vigadó 
nagytermében a város diszebédet ad a vendé­
geit tiszteletére.

* A vazárnapi rspüiés. Idegizgat' 
rendkívül érdekes látványban k sz része vasár­
nap délután Nagyvárad közönségének. Csermó’: 
János, a hires és vakmerő aviatikus ez alkalom­
mal mutatja be repülőgépjén érdekes és izgató 
repülését a Bóné kút mellett levő katonai gya­
korlótéren. Repülőgépje a ^Libelle*, mely a 
legkisebb az eddig bemutatott biplánok között. 
Csermák megtekintette a területet, ahol vak. 
merő repülését bemutatja s igazolta azok kije­
lentését, akik az ország legpompásabb és repü­
lésre legalkalmasabb területének jelentették ki a 
nagyváradi gyakorlóteret. Csermák is kijelen­
tette, hogy ennél alkalmasabb területet erre a 
célta még nem látott. Kijelentette továbbá, 
hogy pompás repülést fog bemutatni, amilyent 
még nem láttak. A közönség nagy érdeklődést 
mutat a vasárnapi repülés iránt s a vidékről is 
sokan jönnek be Nagyváradra, hogy lássák a 
bámulatos mutatványokat.

* A katonák élelmesése. Van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
nagyváradi cs. és kir. katonai élelmezési rak­
tár igazgatósága megküldötte kamaránknak a 
debreceni csapatok részére az 1912 évben 
szükséges kenyér és zab versenytárgyalásaikra 
vonatkozó szállítási feltételek füzetét, am“ly a 
kamarai irodában a hivatalos órák alatt dél­
előtt 8 tói délután 2 óráig megtekinthetők. 
Nagyvárad, 1911. szeptember 16 A nagy 
váradi kereskedelmi és iparkamara: Huzell 
Gyula kir. keresk. tan. elnök, dr Sarkadi La­
jos kamarai titkár.

* Hunxoakilenc ót jutalma A kis­
marjai elöljáróság tegnap érdekes jelentést tett 
Tóth Imre gazdasági munkásról, aki már 29 év 
óta szolgál becsületesen. Tóth Imre előbb a 
Beöthy Akos-féle uradalomban, majd Zámory 
Mária alapitványi hölgy uradalmában szolgált! 
Ez idő alatt mindenkor bámulatos hü»'' j t•» > 
becsületességet tanúsított. Különös érdemeket 
szerzett Tóth az által, hogy a munkásmozgal­
mak terjedése ellen hathatósan dolgozott és 
útját szegte a munkások túlkapásainak. Az 
elöljáróság javasolja, hogy a derék gazdasági 
munkást megfelelő megjutalmazás végett ter­
jesszék fel a földmivelésügyi miniszterhez.

* Ax idei termet. A földművelési mi­
nisztérium jelentése szerint: búza körülbelül 
5,500.000 katasztrális holdról arattatott le s 
a csépiési adatok átlagos 8 39 métermázsát 
mutatnak holdankint, vagyis 48,100 000 mé­
termázsa az összes termés, tehát a tavalyi ter­
mésnél 2 millióval több. Mintegy 1,880'000 
kát. holdat tesz ki a rossssal és kétszeressel 
bevetett terület. Átlagos termés katasztrális 
holdanként 6'86 métermázsa, vagyis összegen 
12 900.000 métermázsa; 300 ezer métet má­
zsával tökb a tavalyinál. Árpával beve,ett, te­
rület 1,920.000 kát. hold volt. Az átlagos ter­
més összesen 15,850.000 mm., körülbelül 4 
millióval több, mint tavaly. A zabtermís a ta 
valyioál 3 millió métermázsával jobb, átlago­
san a termő 1,870.000 kit. hold, 7 02 méter­
mázsát adott, összesen 13,150000 mm. A

* A villamos felügyelöbixontnág 
Ülése. Nagyvárad város villamos felügyelő­
bizottsága csütörtökön, szeptember 21 én dél­
után 4 órakor a városházán ülést tart.

* Esüstlakodalom. Igen szép családi
ünnepség volt tegnap este városunk társadalma 
egyik előkelő tagjának házában. Butyka Lajos 
állomáslőnök és neje tegnap ünnepelték házas­
ságuknak 25 ik évfordulóját, mely alkalomból 
ismerőseik közül számosán fejezték ki sze- 
rencsekivánataikat a jubiláns párnak. ,

* Érvényes e ax amerikai diploma? ' 
Különös felszólamlás érkezett be a virilisek j 
névjegyzéke ellen Nagyvárad városához. Dr j 
Romány Jenő szociáldemokrata törvényható- j 
sági tag megfelebbezi az igazoló választmány j 
azon határozatát, amellyel Rimanócsy Béla adó- i 
ját, mérnöki oklevél alapján kétszeresen számí­
tották s igy a jövő évi virilisek közé bevették- 
Rozvány szerint Rimanóczy Béla nem jelentke­
zett adója kétszeres számítása céljából, hanem 
azon alapon számították adóját kétszeresen, 
mert az elmúlt évben bemutatta »amerikai» 
mérnöki oklevelét. A felebbezés szerint pedig 
törvénytelen ez az eljárás, mert csak hazai ok­
levelek érvényesek, sőt ha valaki amerikai ok­
levele alapján magát nyilvánosan mérnöknek 
nevezi, kihágást követ el. Ez alapon kéri Roz­
vány Jenő, hogy Rimanóczy Bélát a jövő évi 
virilisek közül törüljék, mert adója, egyszeri 
számítás mellett, nem éri el azt a magasságot, 
amely a virilisek közzé leendő felvételre jogo­
sítaná. Azt hisszük, ebben a kérdésben a köz­
igazgatási bíróság fog végérvényesen dönteni.

* Kinevexés. Stefanikáné Duma Eufemia 
állami tanitónőt a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a belényesi állami leányiskola igaz­
gatónőjévé nevezte ki.

* A muxenmok éa könyvtárak kon 
grenaxnsa Nagyváradon. Az október 8-án 
Nagyváradon tartandó könyvtárak felügyelő 
bizottságának kongresszusa szép ünnepségek 
kereteben megy végbe. Ez alkalomra előkelő 
vendégek érkeznek Nagyváradra. így leutazik 
Nagyváradta a múzeumok és könyvtárak orszá­
gos felügyelő bizottsága, W lassies Gyula, a 
közig, bíróság elnökével, aki gróf Sséchényi 
Miklós v. b. t. t, megvés püspöknek lesz szí­
vesen látott vendége. A felügyelőbiwttság tag­
jait a vasútnál Rimler Károly polgármester fo­
gadja. Október 7-én ismerkedési estély lesz a 
Pannóniában. Már meg van állapítva az október 
8-iki kongresszus programja. A kongresszus a 
városháza dísztermében lesz. Wlassics Gyula, 

nagy szárazság következtében a kukorica és 
burgonya jóval a tavalyi alatt fog állani; a 
várható összes tengeri termés 33,200.Cí ) m- 
termázs' keves-bb a tavalyinál 14,400 C 10 mé­
termázsával s a várható burgonya termés 
39,210.000 mm. tavaly 10,8009 000 mm. töbu.

* Rabló csavargók Ravasz furfanggpl 
rabolt ti tegnapelőtt két csavargó egy vidéki 
kc-sist. Tries Albt.t kocsis ugyanis reggel, 
amint fizetését magához vette, Nagykereki felé 
indult, a városban találkozott ^Hassnosi Mihály 
és Dobos János nevű csav- gó ismerőseivel, Fk 
őt b^biv-ák a Z” . ' -u rán levő egyik pá'mka- 
mérésbe, hol néhány pohár pálinkát ittak. In­
nen elcsalták a Br^oss-utcai Rothbart-féle kor. 
mába s amint az utón haladtak Fri Albe 
észrevette, hogy két társa a zsebében kotorás 
Kevés idő múlva Dot js és Hasznosi Friczet 
lefogták és 15 koronát kitevő pénzét, eg > 
zsebkését tőle erőszakkal elrabolták. Aggód 
Sándor rendőr Hasznosít és Dobost a rendő 
ségre előállította, hol őket letartóztatták s el­
lenük az eljárást folyamatba tették.

* Találtak tegnap este a színházban egy 
órát. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség 
földszintjén, Réz Bertalan tb. alkapitánynál.

* Járhatatlan ut. A nagylétai dohány­
beváltó hivatal felügyelője tegnap panaszos be­
adványt intézett a vármegyéhez. A beadvány­
ban a felügyelő illusztrálja azokat az állapoto­
kat, amelyek az ottani beváltó hivatal utján 
uralkodnak. Az ut esős időben úgyszólván jár­
hatatlan, ami a beváltó hivatalra igen hátrá­
nyos Ké.i a vármegyét a felügyelő, hogy ja­
vítsák ki az utat. Ha a vármegye az utat kijavít­
tatja, xgy a nagylétai beváltó hivatalhoz, a 
jelenlegi községeken kívül még több termelő 
községet foguak csatolni, amelyek jelenleg 
Debrecenhez tartoznak.

x Itt a vadáaxatü Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakéi tő 
által legyen késótve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
feltlünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzés: szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. ki., 
iőporáruda. Telepből 269. Nagyvárad, Rákóczl-at.

x A LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kizárólag csakis Asaódynál. Kossuth-utcza és 
Cnkorkakirálynál Kert-utcán kapható eredek 
csomagolásban, I-es 2 K, 11-ős 1 K, III-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Asxódy név olvasható. ! 
Telefon 635. 560

* Ac idei sxép ősei napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repüló-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 
a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — At. közönség szives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára 

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.
x Csillár és fémára gyártási telep s

Nagyvárad
Szt Jáiís-i. f. V*

Iroda s raktér
Bémer-tér 8.

Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerh csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33
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pQcinÓlf olvasókörök, nép-, önképző-, 
x UOSIIIuKj ifjúsági-, tanári és egyéb 

könyvtárak, va amint szakszervezetek igen gon- 
jos és előnyös kiszolgálásban részesének. 
Benkö Arthur könyv és papír keresk. modern 
antiquariumában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

---------- - . . g
es

tapsol- hogy 
tata népe a

ui-

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezQstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ::

tt 
öl

8I

<3 
a

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri sxabó cég

Nagyvárad, Sxent János-utca 4. sx. 
j^- Mintáikkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11-41. Telefon 11-41.

SZÍNHÁZ.

adi«, melyhez akkora közönség 
ebből egész biztosra veszi Feld 
második szizas jubileumot is.

_i. Bzarencse fia Dreg? v 
kerü vigDtéka lesz a szinhá 
í .. .
az utóbbi évek legkiválóbb színpadi müveinek. 
Ötletes, szellemes, vonzó mesejü darab, amelyet 
nem muó sikerek kedvéért ír ak. A szerencse 
fia azok kö*é a darabok közé tartozik, amiket 
minden alkalommal szive en meghallgat a finom 
színpadi játék és a humor barátja.

Gábor nagysi- 
drámii ensemblé- 

jának 1-gközelebbi reprize. A szenese fia egyike

8 
a

aa

■
i§ ■ 
c

Sgffl
g Szekrényágy » matraccal 20 korona g 
I Sodronybetit 10 korona |
I Rézkarniss * korona |
I Syeraekágy 24 koronától feljebb, kapható g 
S3 _  - « -■ v ■ B
® vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca _;
§ = 10 sz. Telefon 036. ——— H
S3

IRODALOM.

Heti műsor:
Szerda: A rivalda.
C'ü örtök: Az erdészleány
Péntek: Szerencse fia.
Szombat: Luxemburg grófja.
Vasárnap délután: Bukov, a székelyek hó­

héra; este: Áz ártatlan Zsuzsi. (Először.)

Aa Erdéaxleány holnapi felújítása igen 
szín­

háznak egyik legkedvesebb és legsikerültebb 
akvizíciója, a tehetséges és bájos Csók Vilma 
mutatkozik be ebben a darabban. Csók Vilma 
Károlyi Leonával a koloratura szerepkörét tölti 
be a Szigligeti-színházban. Hogy siépen, min­
denkinek megelégedésére fogja betö’teni, ez 
már kétségtelenné vált tavaszi próbaföiléptekor 
is. Csütörtöki bemutatkozása uj szerepben, Jo- 
sefine kedves szerepében. A felújításra nagy 
gonddal készül a társulat élén Baktay, Turányi, 
Zsigmondy Anna, Stőke Gizi és Csók Vilma 
főszereplőkkel.

Ax ártatlan Zcuxsi sxáxadtxor. A 
színház próbatermeiben nagy apparátussal dol­
gozik az énekes személyzet a színház legkö­
zelebbi operett bemataiójára, Az ártatlan 
Zsuzsira. »Az ártatlan Zsuzsi« a szezon sláge­
rének készül Az is lesz, legalább erre vall, 
hogy csak a külsőségeket említsük, az is, hogy 
a budapesti városligeti színház a pompás ope­
rettet éppen tegnap játszotta századszor. Nagy 
ünneplések közölt zajlott le a jubiiáris

érdekes debut-höz nyújt alkalmat. A

elő­

tetésnek sajnos, kevés foganata van. Az egész 
összegből ugyanis 16 koronát lehetett behaj­
tani s igy a büntetés súlyát nem érezte a mu­
lasztó« legnagyobb része.

Hatvanhét hiányo» ixkola. A tan­
felügyelőség tegnap átiratot intézett az alispáni 
hivatalhoz a felekezeti iskolák tárgyában. Leg­
utóbb ugyanis 67 iskolában találtak olyan álla­
potokat, amelyek iöltétlen pótlást igényelte^ . 
Akkor >i vármegye a javításokat el is rendelte 
A tanfelügyelő most az iránt intéz kérdést a 
vármegyéhez, hogy a javításokat tényleg foga­
natosították e. Javításra szorult a belényesi já­
rásban 20, a béliben 11, a magyarcsékeiben 8, 
a tenkeiben 6, a vaskóidban 17 iskola.

EGYESÜLETEK.
ér­

deb’ 
dél-

A debreceni kath népaxöveiaég 
tekexlete. A »Katholikus Népszövetség« 
receni szervezete szeptember hó 24 én, 
után fél 6 órakor a katholikus főgimnázium 
tornatermében (Szent Anna-utca) értekezletet 
tart, a következő programmal: 1. 
kongregációkról Irta és fölolvassa: dr Zalai 
János főreáliskolai tanár. 2. A keresztény 
munkásmozgalmak jelentősége. Scabad előadás, 
tartja: Szalánczy Andor az »Igaz Szó< felelő» 
szerkesztője. 3. »Nevelés és otthon.« Irta és 
fölolvassa: Bülóp Béla föreáliskolai tanár.

A Mária-

TÁVIRATOK.
Ax Élet szeptember 17-iki füzetje a kö­

vetkező érdekes és változatos tar.alommal jelent 
— Ltifcadio Heam

vona-
meg: Vasárnapi levél. Emke.
Japán szemmel. Sz. Szigethy Vilmos. A 
ton. Orbán Dezső: Lelenc. Lányi Viktor: Zenés 
esték. Bandi Jenő: Így dalolnak dalaim. Do ■ 
monkos Ltván: A legény. Harangi László: 
Pereg a perc Chesterton'. Csütörtök ur. D- 
Dolmen József: A pozsonyi Petőfi-szobor. Ja­
neiro' Akadémiai kezdő halhatatlanok számára- 
Színház. Mozgó képek. Üzenetek.

A Vasárnapi Újság szeptember 17-iki 
száma sok érdekes képet közöl a Nemzeti Sza­
lon őszi kiállításáról, Edison budapesti látoga­
tásáról (köztük Bér Dezső ügyes rajza), a nem­
zetközi presbyteri kongresszus dunaörei látoga­
tásáról, a pozsonyi Petőfi-szobor leleplezéséről, 
a margitszigeti nagy katona-hangversenyről, 
a dunántúli lovas-hadgyakorlatokról, Helena, 
szerb hercegnő házasságáról, a repülőgépek 
francia hadgyakorlatokon, a kolera miatt vesz­
tegzár alá helyezett hajókr'l, a gödöllői uj vil- 
lamosvasutról, stb. S-.épirodalmi olvasmányok: 
Kaffka Margit regénye. Lengyel Géza novellája, 
Kosztolányi Díz-ő és Elek Alfréd verse, Ather­
ton angolból fordított regénye. Egyéb kötlemé- 
mények: cikkek a londoni Lloydról, a láthatat­
lan égitestekről, tárcacikk a hétről s a rendes 
heti rovatok. Irodalom és művészet, sakk­
játék, stb.

TANUGY
Az értni- 
igazgatója 

iskola ta­
lálgatás».

Hatixäx iskoiamulatxtÁ«. 
kályfalvai gazdasági ismétlő iskola 
panaszt tett a alispánnal, hogy az 
nu'ói igen elhanyagolják az iskola 
A panasz alapján a mu'asztóí szüleivel szem­
ben megindult az eljárás, melynek során 600 
esetben alkalmaztak büntetést. A Hszabo.t 
összeg összesen 806 korouát tesz ki. A bün-

A királynál
Béca, augusztus 19.

A király tegnap kihallgatáson fogadta 
külföldi államok katonai attaséit, akik 
felsőmagyarországi nagygyakorlatokon

a
a w. _ ___
résztvettek. A király nagy érdeklődéssel 
beszélt a lefolyt gyakorlatokról, melyek 
összes részleteiről alaposan tájékozva van 
és megköszönte a külföldi államok kép­
viselőinek megjelenését. 
Károly Ferenc József 
hosszabb tartózkodásra 
zik, bucsukihaligatáson

A király tegnap 
főherceget, aki 

Schwarzauba uta- 
fogadta.

Műnk ás-zendülés Spanyol* 
országban

Valencia, szept. 19.
Száz sztrájkoló megállította az összes 

vasúti kocsikat s más forgalmi alkalma­
tosságokat. Délután a sztrájk teljesen 
ura a helyzetnek. Négy óra tájon a 
csendőrség támadt a sztrájkolókra, akik 
a csendőrökre kőzáport zúdítottak. Este­
felé a városi munkások csatlakoztak a 
sztráj kólókhoz.

A város több pontját tüzérek száll­
ták meg. Huszonegy tüntetőt letartóztat­
tak, Madridból küldött hivatalos jelentés 
már nem szól ily zordul. Azt jelenti 
ugyanis, hogy Sargonában, Bilbaóban, 
Barcelonában csönd van. Valenciában a 
sztrájkolók barrikádról ütköztek a csend­
őrökkel. Este ott is helyreállt a nyu­
galom.
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Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ 

(Folytatás.) 49
Hollódyék mindannyian nagyon megsze­

rették a derék jó f Különösen nemes ere­
detű, a főispénék közeli rokonai, kik igen szí­
vesen hozzá is adták volna Kovács Ferihez 
valamelyik lányukat.

Hollódy különösen megszeret.e leendő ve- 
jét kivá’t amidőn rájött, hogy tjnek mérnöki 
tanulmányai mily igen nagyon szükségesek a 
birtok fejlesztésére nézve.

Margit a sok kiáltott baj után nagyon bol­
dog volt, Feri rajongásig szrr-tte őt, szülei pe­
dig ürömmel élvezték leánykájuknak újjászüle­
tésé

Vidámabb, szebb s szeretettelibb volt most 
a leányka mint valaha. Nagy elégtételül szol­
gált nekik az is, hogy Pista fiuk eljegyezte a 
bájos Tüzkeöy Melinda grófnőt. Be kellett 
ugyanis látnia, hogy Ladányi Erzsikének hiába 
udvarol Mint ország-világ beszélt', ez Letsey 
Tihamérnak ajándékozta szerető szivét és a 
kezét.

XV. FEJEZET.
Augusztus tizenötödikén gyönyörű, szép 

idő volt. Nem volt tikkasztó meleg, kellemes 
nyári nap volt ez, veröíényes, napsugaras, 
mint a mátkapár, aki ma tartotta az eskü­
vőjét.’

Délután 4 óra volt. A menyasszony felöl­
tözve állott a nagy szalon közepén. Köréje 
gyűltek a nyoszolyó lányok, kik srámszerint 
hatan voltak. Közöttük természetesen Ladányi 
Erzsiké, Margit gyermekkori hü barátnője. A 
leányka most ismét üdén pompázott teljes s*ép 
segében, az olaszországi ut láthatólag jót 
tett neki.

Rózsaszín crépe dochine ruhát viselt, mi­
után a fehér moly-szín a kedvence volt, azt 
tartják, nem hoz szerencsét a menyasszonyra. 
Fehér csupán, nagy structollas kalapja volt. 
Jelenleg Melinda grófnővel beszélgetett, ki 
mint Pista manyasszonya, természetesen részt 
vett a leendő sógornője esküvőjén.

Mindankinek meg volt jelölve a vőfélye, a 
nyoszolyó láuyok közül, egyedül Erzsikéé nem 
nem, de ez éppen nem nyugtalaníthatta, mert 
pompás jó kedvében volt, annyira örvendett 
barátnője boldogságán!

Margit a szép menyasszony igen nyugta 
lannak látszo't. Észrevehetőiig vár valakit, mert 
minduntalan összerezzent s ajtó felé nézett. 
Miután vőlegénye már jelen volt, látszott, hogy 
az önzetlen jó lélek még most is más valakiért 
nyugtalankodik.

Hirtelen derűs mosoly vonult át kedves 
arcsocskáján, amidőn Maglódy András hatalmas 
alakja megjelent.

— Csakhogy itt vagy Andris kiáltá neki 
már messziről.

Úgy féltem, hogy lekéstetek a vonatról.
A néniék is megérkeztek ?
Anyáék is megjöttek, de óriás késéssel ér­

keztünk, azért is hallva, hogy az alsó szobákba 
vagyunk elszállásolva, egyenesen odamentünk s 
átöltözködtünk.

— Okosan tettétek, de t«dod-e András, 
vőfély vagy ?

Hallottam! jegyzi meg kedvetlenül a fiatal 
ember

— S tudódé ki a nyoszolyó lányod?
— Nem én.
— Ladányi Erzsiké.
— S ugyan ki volt olysn tapintatos más­

nak a menyasszonyát, nyosxolyó leányomul be­
osztani.

— Senki sem, mivelhogy Erzsiké nem 
menyasszony. Köztünk maradjon Bandi — Er­
zsiké kikosarazta Létseyt.

— Igen mondá András sokkal hidegeb­
ben mintsem Margit szerette volna.

E percben fél ö'öt ütött az óra, s mi- 
I után az esküvő öt órára tűzetett ki, általános 

mozgás támadt a terembe. A nyoszolyó lányok 
mind vőfélyeik karján indu tak a mennyasz-

1 szony után, egyedül Erzsiké a legszebb leg- 
i bájosabb valamennyi közt állott ott egyedül,

E percben jutott eszébe, hogy hát ki is 
lesz az ő vőfélye ?

— Csókolom a kézé’, — szabad kérnem 
nagyságos kisasszonyom — szólalt meg András 
jól ismert hangja a háta mögött.

Meglepve fordult hátra, s örvendve viszo­
nozta a köszöntést, miután elfogadta a fiatal­
ember odanyujtott karját. De bezzeg elmúlt 
öröme, amidőn Maglódy közönyös hideg arcába 
tekintett.

Mint valami idegen ismeretlent, kit először 
lát most életében vezette András a szép 
leányt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Tölgy és fényű pallók és desskák 

szállítása. A győr —sopron—ébenfurti vasút 
üzletigazgatósága, a vonalai részere szükséges 
113 201 ms tölgywaggonfa palló és deszka, 
t ovátbá 268.701 tr.:! elsőrangú lucfenyődeszka 
és palló szállításra pályázatot hirdet. Pályázati 
határidő: 1911. október hó 5. A pályázatra 
vonatkozó részletes feltételek a kamarai irodá­
ban a hivatalos órák alatt délelőtt 8 tói dél­
után 2 óráig megtekinthetők. Nagyvárad, 1911. 
szeptember hó 19. A negyváradi kereskedelmi 
és iparkamara: Huze'la Gyula, kir. keresk. tan. 
elnök, dr Sarkadt Lajos, titkár.

A német bank felemelte a kamat 
lábat Berlinből jelentik: A német birodalmi 
bank igazgatótanácsa ma délelőtt tartott ülésén 
elhatározta, hogy a bankkamatlábat 5 száza­
lékra, a lombardkarratlábat ped g 6 százalékra 
emeli.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentéssé.

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap szilárd volt az 

irányzat. Készátu forgalom negyvenezer mázsa 
10 fillérrel magasabb árak mellett.

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912) — — 12.11
Októberi búza — — — — 1186
Októberi rozs — — — — 10'31
Októberi zab — — — — 9 6Q
Májusi tengeri (1912) — — 8 41
Augusztusi tengeti — — — 7 88

Augusztusi repce —■ — — 14’60

Budapesti értéktőzsde.
A/ agyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hifelrészvény — — 844 __
Osztrák hitelrészvény — — 647-__
Jelzálogbank — — — __ 488__
Leszámítoló és pénzváltó — 575__
Salgótarjáni kőszén — — 684'__
Osztrák államvasut részvény — 735 50 
Közúti vasút — — — — 806  
Rimamurányi vasmű — — 687__
Városi vasút — — —   415  
Beocsini cement — — —____

A szerkesztésért felelős:

Dr VÜCSKICS GYULA

CSILLÁÉ,
perzsi szőnyeg, 
rézöutor, bronz-áruk,

valamint előkelő uriszoba 
berendezések, eredeti olaj­
fest in ények, úgyszintén 
többféle dísztárgyak, mint

alkalmi áruk
a legelőnyösebben beszerezhetők

Budapest, Andrássy út 35.1. en. alatt
Viszontelárusitóknak nagy engedmény ! ! !

Meghívó.
A nagyváradi szőlőtermelők borértéke- 

sitö szövetkezete 1911. évi október hó 
4-én, délután 5 órakor tartja a város­
háza kis termében

rendes óvi közgyűlését, 
melyre a szövetkezet tagjai ezennel meg­
hivatnak.

Napirend:
1. Az igazgatóság jelentése a második üz­

let évről.
2. Az 1911. évi augusztus 31-iki zárszám­

adások, valamint a nyereség hovaforditására 
vonatkozó igazgatósági indítvány előterjesztése.

3. A felügyelő bizottság ugyanerre vonat­
kozó jelentése és határozata.

4. A felügyelő bizottsági tagok megválasz­
tása.

Az igazgatóság'

Részvénykicserélési felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank w 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész­
vények vannak, hogy ezen részvényeket, szelvé­
nyivekkel együtt, kicserélés végett az Egyesült intézet 
Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-u. 3.) folyó évi 
szeptember hó 1-től szeptember 20-ig be­
szolgáltatni szíveskedjenek.

Minden 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­
és Terményhitelbank részvény helyett 4 darab Egye­
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekhez jegyzék csato­
landó azon nevek felsorolásával, melyekre az uj rész­
vényeket kiállíttatni óhajtják.

A Központi Takarékpénztár forgalomban lévé 
régi részvényeinek kicserélése, valamint az Egyesült 
intézet felemelt uj részvénytőkéjéből jegyzett uj kibo­
csátású részvények kiadása a fent hirdetett Biharme­
gyei Kereskedelmi Ipa. és Terményhitelbank részvé­
nyek kicserélése után, későbbi időpontban fog megtör­
ténni, miről a tisztelt részvényeseket ujabbi hirdetmény 
utján értesíteni fogjuk.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv-társ.
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Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: I

tlárkiiíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NACmYVÁKAD, Pcreces-utcn 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

t a k a >• é k i ü z h e I y e k
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

■Z _ W M M8 ■ M w —1
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-atcsa 49. wzáin.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses mankóért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

192

I
I
I

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

lÍ
■

I
I’:

Bumbera, István |
— papi- és polgári s«abó — | 

NAGY VAR AD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
lt litója. ■

| Helybeli és vidéki Telefon síim 869.

IS w — < > s~1 *W-—Wi

öj 1________ i ____ !s
2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak ——

: : felvételik : :
Szent László-nyomda 

R.-T.-nál.

—

í I^j^l

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153. | 

Ä tisztelt hölgyközönségnek! 
tudomására adom, hogy a budapesti, bécsi 
és külföldi tanulmányúiról a legmodernebb 
újdonságot megszereztem a tisztelt hölgyko- 
zönség részére, amely bármikor megtekinthető.

A legújabb

Direktovárfűzők 
csípő s hasfüzö, trikó-fűzők, 
meltartók és mindenféle különlegességi 
fűzők nálam kaphatók készen és mér­
ték után elkészítem. Raktári fűzőkben nagy 
választék és olcsóbban beszerezhető nálam, 
mint bárhol. Becses pártfogását kérve

Izsák Lídia
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

| A Szigllgetl-szinház művésznőinek egyedüli tüzőszáliitója.
I Fűzök tisztításit és javítását jutányos áron elvállalom ■

?

— Kalapot akar venni ?

_ ........................................................?

— Inget is ?

.... ....................................................................................... ?

— Érteni: nyakkendőt isi!

__ ........................................................?

— Harisnyát és sapkát is?!

_ ..................................?

— Hogy hol veheti meg ezeket legolcsóbban ? 1

_ ............................................... ?

__ Úgy! Nagy választékot is akar!

Akkor menjen

Grosz és Weisz
uri-divat áruházába, Sas-palota, Szent 

László-téri Passage főbejáratnál.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai!
1 -------------------- —— Figyeljen az arakra.

1 frt 35 kr
1 . 50 < 

70 » 
20 .
45 » 
05 .
20 » 
10 » 
96 » 
70 -
20 » 
80 > 
00 .
35 .

Körözspart, Lévay-palota.

pipere és háztartási cikkek legnagyobb

1 üveg Odol 74 kr.
1 > franci* suájvie 26 »
1 » száj szagtalanító 50 >
1 tubus dr Heyder fogerém 50 »
3 » Thymol » 30 >
1 » Stomatia 20 »
1 » tégely Odonrtn togpaszta 56 »
1 drb Odontin betét 36 »
1 üveg Picavan 98 »
1 üveg Bay Rum 86 »
1 » Jer* viollette brillant n 80 >
1 > francia brillantin 16, 32, :ä >
1 • folyékony brillantul 50 >
1 » valódi dió <rtaj 15 >
1 » > » » kivonat 76 >
1 áai> bajuezkötíi 15, 30 36 >

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen

1 
i 
i 
i 
1

1 
i 
i 
s 
i 
i

1
1
i

tlvng Kerpel kéafuiomiló
tégely Margit éréin

> Diana erem
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder
üveg amerikai petrol

» Etnke hajszesz hajhalláv eOea 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin saappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhanser ibolya glyoenn szappan
> » Speick szappan
> Windsor szappan

talws kalodenna
» Heioderma kéafinomáto

•wegtégely tejáré.»

i

i

88 kr. 
40 .
85 » 
36 » 
88 .

frt 30 .
50 » 

firt — »
> 

30 . 
60 . 
28 » 
28 » 
88 . 
28 »

20 .

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzat« borotva kés»#Mk 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte rabakőíe 
körömkefe

. snrolókefe örán
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő nré»
1 drb cipöcrém-kefe kenőkwevei
1 > cipőfényeeitö flanel
1 > Jurigatem Zománc
1 natr vöröa gamicaő
Egynegyed Ko Bruuz wutta

i 
i 
1 
1

806

nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden , . ..
vátasitékban, igen olcsón! Saját isiMnek eDautóga, Ha Mentótym fl”01111 ai mKr01’

Nincs vásárlási kényszer 1 Iflatsacrek kimérve a legmodernebb Odeurökben!------------------------ --
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Szabadalmazott RECORD II. míitrágyaszóróval egyesített vetögépek,
melyek az egyedüli létező legtökéletesebb és kifogástalanul működő kombinált 
gépek. Kanalas és tolóskerekes vetögépek, bármely magnem elvetésére. 
Resicai egyes és kettős válogatóit legjobb acélfajtákból készült ekék és 
egyéb talajművelőéi eszközök. Eredeti amerikai tárcsásboronák. Szecska-, 
répavágók, kukorica-morzsolók és te’jes takarmány kamra berendezések. 
Kalmár-féle rosták. Benzin-, szivógáz- és nyersolajmotorok már 1 lóerőtől 
kezdve. BORPRÉSEK és más szölöszeti eszkozok álldüdóan idktáron vannak 
és azonnal szállíthatók. Árajánlatokkal szívesen szolgálunk!

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
Telefon 858. nagyváradi’fiók Nagypiac-tér 1. sz. Telefon 858.

■>? ,ó ’s

Iroda és? raktár: NAGYVASAD, Vár téi’ 1.

Raktáron tátijuk a javított «Ír. Just-főle 
W olfram lámpát 

áramfogyasztása az izzólámpásai

C s i Z1 tz r o A’

SZÖ’Ti-

értesítjük 
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinybeni eláru­
sító üzletünket
Zöldfa-utca 7. sz. alatt

Dr. MŰNK házban megnyitottuk.
Moskoviís Farkas és Társa 

cipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-uteal fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak!
TELEFON!

ír/ á W p á k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön a 
eélra épített nagy
wC. csillár-rnktárunkat 

megtekintésre ajánljuk
•>autt ahandóan rakiároB íartuul
niOanios

’4 lóerelől 1? lééről? aw ”

melynek ............. —. —----- :
ben 75 százalék megtakeritAsit mutat fel. 40
gyertyás Wolf ra m lámpa darabja 3.60 kor.
100 gyertyásé 6 kor. 60 fill.

Sima izzólámpa db)a 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron aim.

Míndeanemti izzólámpa különler.eMttéf/ek, fóny-
k é p é s z-l á m pák ugyancsak legolcsóbb 

&ron kaphatók.

J&l vállal! ak
és erőátviteli tw«,ndex<ÍBek felszerelését, bóvu cl. átalakítá­
sát. javítását, íviéinpák kezelését, hozzávaló szénpáicák szál­

szakmába vágó munkálatúkat

W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor.
?!

villamos világítás l t t iii4 ,*’*’ Masat, ueraka^U hs vnuiaeh
——•“ t legolcsóbb Arak meHntt.

KöltBÓgvetÓBók. ingj au

é

Telelőn r;.Ar

81

?ősz< re!5 talítór v. 55

Egtena éjjel ügyoletaj nzolg ÜM;

pj» bhbghkJi soBssairmsa vem

KÁLYHA

W

Szabadalmazott í 
folyton-éoő J

j

TÁLCZÁK

ELLENZŐK
FAROSARAK

SZÍNTARTÓK

NAGY.

VÁLASZTÉKBAN

l

Megérkezett
a nagy czipö szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipö áru­
házba, ahol minden fajta czipö 

igen olcsó árban kapható.
i Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. I
K9

rm M ■> CAf V ác D YCS Wlí különlegességek vaskereske- 
AAIwSvJb* üa HAűIlI V désében.N Várad, Rikóci-uL

Stfrf Láseló-nyomda rówvónj-táwiaeág, NagyváMfl.


